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Szász politika. 

A süppedékes tér, melyre a szász nem- 
zet felett tutorkodó bureaucratia politikai el- 
méletei és tevékenységének sarkpontját azon 
nemzet nevében s azon nemzet érdekeinek 
koczkáztatásával a közelebbi időkben helyezé, 
bizonyára nem az a tér, a melyre — kivált 
egy, az anyatörzetől messze elszakadt, s 
isolaltan álló — nemzettöredék boldogsága és 
biztonságának alapjait eszélyes és correct 
számitással lehetne fektetni. 

A szász nemzetnek, mely a magyar ko- 
rona és törvényhozás nagylelkü adományai 
folytán a legbecsesebb jogok békés élvezete, 
s ebből folyólag saját erkölcsi és anyagi 

régibb időktől togva számos positiv törvé- 
nyekben oly nagy garantiával birt, nem le- 
hetett soha oka és hivatása csak hajszálnyi 
is eltérni a valódi legitim állásponttól, ann 
val kevésbbé lehetett hivatása a jogeljátsz 
veszélyes elméletének zászlója alá sorakozni, 

önkénytes jogfeladás áldozatá- 
ételni meg e zászló iránti vak elő- 

zeretetét s hűségét. 
Soha a szász nemzet – ha még egyszer 

oly lélekszakadva s egyértelmüleg szaladgál- 
nának is fiai szemkápráztató utopiák után— 
soha oly boldog, oly irigyelt helyzetet nem 
fog feltalálhatni, minőt számára a II. András 
magyar király adománylevele szerinti fundus 
regius par excellence szász érdekü kiváltsá- 
gai törvényszerüleg biztositottak. 

Soha a minoristásban levő szász nemzet 
részére tulnyomó befolyást biztositó oly ön- 
kormányzati jogot, mint a minőt a fandus 
regiuson törvényszerüleg élvezhettek, e nem- 
zet fiai maguk számára se egy centralisalt 
„Grosz-Oesterreich., se egy egységes nagy 
Germaniában — melynek középpontja tán 
Frankfurt, s keleti határszéli városa Nagy- 
Szeben lenne — nem biztosithatnának, mert 
a municipium fogalmának tulszárnyalása nél- 
kül az autonom jogok továbbterjesztését már 
igényelni nem lehet, s ha a különben derék 
szász nemzet elég gyenge nem lett volna 
egy önző bureaucratia által magát leigáztatni, 
ha a szász társadalomból egy hivatalt s nyug- 
dijt nem vadászó független nemzeti párt tu- 
dott volna irányadó hatalommá emelkedni, 
kétségtelenül a törvényesség teréhez való 
szigoru ragaszkodás, s minden ettől csak 
legkevésbbé is eltántoritó utopiák hatásátóli 
óvakodás lett volna irányadó alapelv e nem- 
zet politikai magatartásában, s ma e nemzet 
jobb hirben állana előttünk, s nem találná 
magát érdekeinek hamis térre átcsempészett 
sulypontjával oly kétes helyzetben. 

Ha van nemzetiség , mely a szent Ist- 
ván birodalmának területén arra lett volna 
utalva, hogy érdekeinek kielégittetését és 
fentartását kizárólag a törvényesség rayonján 
belől keresse, s a „quid juris ?24 szempont- 
jához a legmakacsabbul ragaszkodjék minden 
körülmények közt : az bizonyára az erdélyi 
szász nemzet vala, mely rokontalan elemek 
közt szórványosan s nagy minoritásban le- 
vén, boldogsága- s fenmaradásának garantiá- 
ját a törvényekben, s csak a törvényekben 
találbatá fel : 

De egy szász nemzeti párt befolyásán, 
mely a jogszerző, ős apák példájára valódi 
szász nemzeti politikát követett volna 
a törvényszerü alkotmány terén be- 
löl, rég felülemelkedett a szász bureancratia 
és hierarehia pártjának befolyása, s ezzel a 
memzeti politika önző pártpolitkává tör- 
pült, mely a szerzett jogokat nem tudta 

érdekei nyugodt kifejleszthetése iránt a leg- jebát [dakoriseomes 

elég magas szempontból méltányolni, sőt 
megbocsáthatlan könyelmüséggel dobta oda 
oly fictiok kedviért, a melyek - éppen mert 
csak fictiok, s ha ma szemeink előtt kápráz- 
nak is, holnap egy reál jogi élet fuvallatára 
oda lehetnek - legkevésbbé sem alkalmasak 
arra, hogy egy bármily csekély nemzettőre- 
dék sorsa azokhoz csatoltassék. 

Avagy el volt-e nyomva a szász nemzet 
a magyar államjog keretében, a szent István 
birodalmában, hogy bármi kevéssé indokolt- 
nak tekinthessüik egy más jogalap ntáni vá- 
gyait ? 

A fundus regius - hogy régebbi ala- 
pokra ne is menjünk vissza a leopoldi 
diploma s az 1791-diki törvények szerint 
egészen szász suprematia alatt állva, az alig 
180,000-nyi szász nemzet Eldoradója gya- 
nánt vala tekinthető. Kilencz székre s két 
vidékre oszlott, s valamennyi szék ugy köz- 
igazgatási, mint igazságszolgáltatási tekin- 

tetben közvetlenül a nép által válasz- 
tott, s a fejedelem által megerősitett király- 
birák és tanácsosok által kormányoztatott. 
Ezen testületek egyeteme (universitas) pedig 
a szász nemzeti ispán alatt állott, s a sta- 
tutorius jog körében törvényhozó hatalommal, 

s az igazságszolgáltatást illetőleg egy ne- 
hány tárgy kivételével, másodfoku birósági 
illetékességgel vala felruházva, csupán az le- 
vén kikötve, hogy az alkotmány s hazai tör- 
völyek szelleme tiszteletben tartassék. A nem- 

egyszersmind sze- 
eni királybirónak neveztetett, s mint ilyen 
leopoldi diploma 9. pontja szerint fökor- 

mányszéki tanácsos vala, és nem a kormány 
nevezte ki, hanem a nemzet választotta, s 

fejedelem erőösitette meg. A leopoldi 
diploma 8. p. biztositá a szász székeket 
és vidékeket, hogy minden hivatalnokaikat 
szabadon választhatják, csupán a királybirá- 
kat tartoznak fejedelmi jóváhagyás alá ter- 
jeszteni. Az 1791-diki 13-dik törvényezikk 
szintén biztositá a szász nemzetet, hogy nem- 
zeti gyülése, székei, vidékei, városai, köz- 
ségei mind a hivatalnokok választására, mind 
közigazgatási, nemzetgazdasági és igazság- 
szolgáltatási kormányzatára nézve a leopoldi 
diploma szerinti törvényszerü állapotban meg 

fognak tartatni. Mindazon jogokat gyakorol- 
haták, melyek a magyar vármegyéket és 
székely székeket megillették, s bizonyára 
nem mi magyarok vagyunk okai annak, ha 
e jogokkal nem éltek, ha a szász nemzet 
politikai élete 1795-, 1797- és 1805-ben or- 
szággyülésen kivül kelt udvari rendeletekkel 
szabályoztatott, melyeket törvényerejüeknek 
soha el nem ismerénk, de a melyeket ők 
maguk az unionis juramentum daczára elfo- 
gadtak. A szászok egyéni jogaikat illetőleg 

: S mégis — az ember alig hinné, de már 
a történelem által registrált tény — éppen a 
szász nemzet egyik vezérszónoka mondhatá 
az 1863-ki szebeni gyülés egyik nyilt ülé- 
sében (XIV. ülés), hogy ,„az egész leopoldi 
diploma nem ér semmit, arra fejedelmi es- 
küt tétetni le, annyi : mint politikai komoe- 
dia!k És azon gyülésben nem akadt senki, 
a ki e kegyeletlen nyilatkozat ellen óvást : 
tett volna, pedig ott ültek a ,szászt köve- 
tek s regalisták tekintélyes számban. Hall- 

lábai alól egy ősi, szilárd, törvényes jogalap 
megvetéssel és gúnynyal eldobassék. 

E párt, mely nem valódi szász párt, 
hanem tulajdonképp bureaucraticus párt, mát 
természeténél fogva se követhet soha valódi 
szász nemzeti politikát, s ha a poli- 
tikai cselekvés terén marad tovább is, nem 
várhatunk semmi jót a szász nemzetre nézve, 
melynek érdekeit lelkesen képviselni – a 
mint ezt bebizonyitotta — képtelen. : 

E párt – ha meg nem vettetnék egy 
őszinte jó tanács a maga idejében — a szász 
nemzet, érdekében legjobb lenne, ha vissza- gatva belegyeztek, hogy a szász nemzet lépne, s engedné át más alkalmasabb és biz- 
tosabb hazafiaknak a cselekvés terét. 

Valjon egy valódi szász nemzeti politi- 
kának ez volt-e valódi feladata ? 

A szász nemzeti gyülés (universitas) 
1850. február 8-áról polgári és katonai kor 
mányzó b. Wohlgemuthnak és császári biztos 

zet nevében egy memorandumot nyujtott át, 
a melyben örökre lemond az ősi szász mu- 
nieipalis alkotmányról. 

malis, ünnepélyes jogfeladás? S kérdjük : 
valjon ez szász politika volt-e, mely kizáró- 
lag a nemzet érdekeinek hódol, s messzelátó 
szempontoknak felel meg, avagy nyomorult 
pártpolitika, mely kishitüleg s önzöleg fel- 
adta nemzete jogait ? 

A szász nemzeti gyülés 1862-ben a 
nemzetnek szintén egy nevezetes autonom 
jogát adta fel. Kimondá ugyanis, hogy ,az 
universitás szerkezeténél fogva többé nem 
alkalmas megfelelni az ujabb korban egy 
főtörvényszék igényeinek4, minélfogva e czél- 
ra egy uj közeget kiván teremteni. A statu- 
tum — mely bureaueraticus érdekeknek meg- 
felelőleg, zsiros fizetésekkel lön szerkesztve — 
felküldetett szentesités végett, noha Brassó 
és Segesvár képviselő tanácsa tiltakozott az 
ellen, s mindnyájan bámultuk, hogy a szász 
mnemzet önkényt lemondani képes egy egész 
Európában páratlan jogról, az igazságszol- 
gáltatási autonomiáról, s maga kéri, hogy 
nemzeti törvényszéke elkülönittessék az uni- 
versitástól, s az eddigi választott birák he- 
lyett, az állam által dijazott biróságot kap- 

is a legirigylendőbb előnyöket élvezék. Akár 
városi, akár falusi polgárok valának a feje- 

nemeslevelet nyerhettek, s épp 
ruháztathattak fel és élhettek — 
határain kivül — mint bármelyik magyar ne- 
mes. Minden közhivatalt elnyerhettek a fő- 
kormányszéki tanácsosságig. A szásznak oly 
jó dolga volt, hogy csak saját nemzeti tör- 

janak. A szentesitett statutum, melyet ő Flge 
1862. nov. 4-iki legm. határozatával aláirni 
méltóztatott, a következő év január 29-kén 
érkezett — némi változtatással — le, s olvas- 
tatott fel az universitás előött. Ekkor is fel- 
szólalt Sehnell brassói követ, s többek közt 
mondá: , Választási jog nélkül nincs munici- 
palis jog, nincs municipalis élet! Kérdi : 
Kinek javára mond le a szász nem- 
zet szabad választási jogáról? A 
választási jogot, ha egyszer feladatott, kor- 
mány bajosan ajándékozza vissza. Az univer- 
sitás lépjen a sarkára! A szász ösök jól 

tudták, hogy kell politikai jogokat delemtől adományos jószágot, és czimeres 
oly joggal 
a szászföld 

vényszéke előtt pereltethetett, s bizonyság- 
tétel végett nem tartozott a szászföldön ki- 
vül menni stb. 

A szász nemzet tehát a törvények ér- 
telmében a legirigylendőbb önkormányzati jog 
előnyeit élvezheté, s miután minden szék s 
illetőleg vidék két-két követet küldhetett az 
országgyülésre, az országos törvényhozásnál 
is illetékes befolyást gyakorolhatott, s az or- 
szággyülés nevében kelt minden törvény s 
iromány a magyar, székely s szász külön- 
külön pecsét alatt adatott ki, jeléül annak, 
hogy Erdély polgárzata e három egyesült 
nemzetből áll, ezek együttesen képezik a le- 

megszerezni. A jelennemzedék leg- 
alább ne adja fel a kivívottakat!« 
S ugyanezen ülésben ugyanezen követ még 
egyszer felszólalván, aziránti aggodalmát fe- 
jezé ki, hogy az uj statutum elfoga- 
dása folytán maga a szász nemzeti 
egyetem is kétségbe hozathatnék! 
De nagy minoritásban maradott nézeteivel; 
csak a két beszterezei követ szavazott mel- 
lette; s az elnöklő comes, Schmidt Konrád 

urt, Sietett enunciálni e statutum elfogadását. 

gislatio egyik factorat a koronával szemben. 
Mindezen nevezetes jogok, melynél töb- 

bet kivánni nem lehet, a leopoldi diploma, 
és 1791-diki törvényczikkek által törvény- 

sszerüleg biztositva valának, s az 1848-diki 
törvényhozás által se érintettek kegyeletlenül, 
sőt erre nézve teljes megnyugtatásul szolgál- 
hat vala az 1847/,-diki magyar országgyülés 
által az V. t.-cz. 1-ső czikkelyében kimon- 
dott azon nagylelkü és nemes elv, miszerint 
opolitikai jogélvezetet azoktól, kik annak 
eddig gyakorlatában voltak, elvenni, a jelen 
országgyülés hivatásának nem érezheti.. 

Tehát, ismét önkénytes jogfeladás 
optima forma! A valódi jogeljátszás 
az önkénytes jogfeladásnál kezdő- 
dik, s nyeri alapját. 

A magyar nemzet soha semmi jogáról jatt történt, "de akkor js 
nem mondott le, s ezért a jogeljátszás elmé- lsérdcsel mis . or is még 
lete puszta, s erőtlen fegyvernek bizonyult a szász követek többi részével 
be ellenében. 

De a szász nemzet illetékes orgánja, az 
universitás által már több izben önkényt 
lemondott municipális jogairól, közigazga- 
tási autonomiájáról. 

Imé, e kétes helyzetet eredményezte a 
nSzász politikat 1848 óta! El van dobva 
minden törvényes jogalap a nemzet lábai alól, 
s ha azon párt, mely a szász nemzet nevé- 
ben cselekedett, mindenki által ismert ily 
végzetteljes tények valóságát tagadni nem 
tudja, vessen számot saját lelkiismeretével 
és vallja be, hogy nem alkalmas és nem 
méltó : képviselni saját nemzete érdekeit, mert 
csak jogokat feladni tud, de jogokat meg- 
tartani vagy éppen szerezni nem! 

Mi volt ez egyéb, mint önkénytes, for- ancratia és hierarchia embereiből, hanem 

b. Bach Eduárdnak Szebenben a szász nem- 

Ha ezt megteszik, ha a „mea culpat-t 
elmondva egész önmegtagadással hazamennek, 
s lemondanak azon dicsőségről, hogy mé, 
többet rontsanak; ez az egy lépésük még 
legalább köszönetet fog érdemelni. 

Lehetetlen az, hogy a szász társadalom- 
ból egy más függetlenebb, s mind képesség- 

gel, mind pedig politikai jellemmel felrühá- 
zott párt ne állhatna elő, mely megmutassa, 

hogy a szász intelligentia nem csak a bure- 

hazafiakból is áll, a kik a valódi, az egyet- 
len biztos téren, a legitim alkotmány terén 
kivánják nemzeti érdekeiket kielégittetnii. 

Ha van egy ilyen párt, - mint a hog 
ennek létezéséről már a szász lapok s magán 
levelek által is értesitve vagyunk - lépjen 
elő az, mert itt az ideje; mert tovább is 
türni a bureaucratia tutorságát megbocsáthat- 
lan indolentia lenne; mert sok helyrehozni 
való van a szász nemzet részéről; s mert 
egy ilyen párt, – felhasználva a magyar 
államférfiak és a magyar közvélemény mostani 
őszintén békülékeny és minden jogos tekin- 
teteket méltányolni kész hajlamát és hangu- 
latát – sokat hozhatna helyre. 

Egy ilyen párt fellépése, s öszinte ha- 
tározott megjelenése a legitim jogelmélet te- 
rén, ez lenne valóban szász politika, s 
mi reméljük, hogy e téren találkozni és szö- 
vetkezni fogunk; mert a mult tanulságai nem 
mehetnek kárba. *) Halmágyi Sándor. 

Lapszemle. 
Az unio kimondása genesiséről irt czik- 

künket a magyar lapok általában a bécsi la- 
pok közül pedig többen, s ezek közt a „Va- 

terlande is utánközölvén, vagy kivonatosan 
ismertetvén, ez utóbbi (a Vaterland) igéri, 
hogy ahoz tüzetesebben szól, addig is nehány 
vonásokban oda veti eszméit, a melyekből 
ugy látszik, hogy az akkori napok történel- 
mét nem ismeri eléggé. Ő ugyanis combina- 
tioba hozza a hat szász követnek sept. 19-kén 
történt visszalépését az unio kérdésével, s a 
szászok emlék-irat iránti jogfentartásával, s 
ugy képzelve, hogy sept. 19-kén azért lép- 
tek volna vissza azon hat szász képviselők, 

mert atközös országgyülésnek az unio irá- 
nyábani magatartása ellenkezett volna az ő 
meggyöződésükkel. szso 

Ez teljeséggel nem áll; a közös ország- 
gyülés Erdély összeillesztésének részleteit 
még nem vette volt tárgyalás alá, mert a 
kiküldött rendszeres bizottmány még nem 
készitette el munkálatát, melyet a ministe- 
riumnak anyagul kellett volna használni egy 
e tárgybeli törvény-projectumhoz. A hat szász 
követ visszalépése egy időpontra esik a hor- 
vátok s szerbek belső mozgalmával, s Jela- 
sics föllépésével, akkor már a pártszakadás 
kezdetét vette, s a hat szász követ lelépése 
nem Erdély, hanem a királyság nagy párt- 

szászok mostani grófja Schmidt Konrad 
helyt ma 
,mikor a re csak akkor léptek aztán viss. 

actio maga után vonta már a 
a magyar királyság felett a láng 
pott. Ez idő-pontnak semmi össze 
nem volt az unioval. Erre 
„Vaterland4-ot mielőtt 
fogna. 

Mult csötörtöki számunkban! sept. 5-röl 
irott ezikkünkben elmondottuk a mostani kor- 

gla sa aaloltad 
azonban a js z ó sz tisztváselől dy- 

. t engedtek : 
tmányosságában saját nemzeti alk 

mányukhoz — a meghiusult kisérletek után visszatérnek. R 
szünkről egy jobb jóvőért kivánjuk a multakra a feledés 

. s zerkaoyal tyolát.. . Mo 
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mány irányábani nézetünket s magatartásun- 

kat, ugyanazon napon, s talán velünk éppen 

egy órában a miénkkel összhangzó irányban 

szólal fel a ,„P. Napló" érdemes szerkesztő- 

je. Az idők és viszonyok hasonló megitélése 

azon ismert publicistikai tekintély által csak 

igazolhatja álláspontunkat, s erőösbitheti azon 

közönséget, mely szavainkat figyelmére mél- 

tatja; ennélfogva érdekesnek tartjuk b. Ke- 

mény Zsigmond emlitett czikkét ismertetni, a 

mint következik : 
7a1860-ban nov. 10.kén éppen oly közel vol- 

tunk az országgyülésnek — melyet koronázónak és 

alkotmányozónak hittink – megnyitásához, mint : 

most. A Bach-rendszer bilincseiből menekült nem- 

zet szabadon lélekzett fel, s a tények hatalma által 

reményekre jogositva, azon módszerről kezdett – 

de még csak hirlapokban —- vélekedui, mely a pro- 

visoriumból a törvényességhez, az elnyomatásból a 

szabadsághoz hamar és biztosan vezethet. Éppen 

az esztergomi értekezlet, s az 1848-ki V-dik czikk 

forgott szóban. Én a „P. N.4-ban mindenek előtt 

az országgyülés összehivását sürgettem, s egyedül 

e lépéstől vártam sikert. Zsedényi Eduárd, a con- 

servativ párt egyik elsőrangn szónoka és kitünö 

talentuma, velem a journalistika terén lándzsát tört. 

a megyéket akarta az országgyülés megnyilása 

tt visszaállitani, hogy azok elmondhassák véle- 

ményeiket a helyzetről és a szönyegre hozott kér- 

dések felöl. Ekkor én öt figyelmeztettem az örvényre, 

melybe közügyünk sodortathatik; elmondám, hogy 

kérdéseire a megyéktöl majd oly választ fog kapni, 

milyenre nem számitott, s kijelentém, mikép igy az 

országgyüléstől nem reménylek eredményt. E po- 

lemia valóban nagy sensatiot gerjesztett, mit nem 

a magam ügyességének, hanem a velem küzdő fér- 

fiu régi és megérdemelt reputatiójának tulajdonitok. 

A közvélemény a gyöngébb félnek, nekem adott 

igazat, s csatlakozása a ,P. N." hoz soha sem volt 

erősebb, mint éppen ekkor, s éppen e kérdés miatt. 

Azonban a kormány a megyék gyors helyreállitá- 

sára nagy sulyt fektetett, s a restitutió megtörtént 

tényleg az 1848 diki szervezési alapon, és szintén 

tényleg az 1847-diki széles hatáskör mellett. Az 

országgyülés eredménytelen eloszlatása után ismét 

provisorium állván be, a megye tisztán csak hiva- 

tali hatósággá apasztatoit le, mit mi 48 asok a 47- 

sekkel együtt öszintén fájlaltunk, noha a megye 

rendezésére nézve némely eszméink az övéiktől lé- 

nyegesen eltérnek. 
Ő Felsége Pestre jövetele - mint tudjuk — 

az osztrák birodalom történetében uj korszakot nyi- 

tott meg, dicsöt hazánkra nézve, ha a belátással 

mérséklet párosul; de vigasztalásnélkülit és veszé- 

lyest az ellenkezö esetben. Ugy hiszszük, hogy nem- 

zetünk életrevalóságának nagy megpróbáltatása a 

jövő 1866-dik évben történend, s ha szerencsétlenül 

üt ki, befolyásunk hosszas időre háttérbe lesz 

nyomva, s alkotmányos intézményeink igen kétes 

kimenetelü válságba sodortatnak. A kormány, melyre 

bizatott közügyeinknek a teljesen törvénytelen álla- 

potból a törvényesbe és alkotmányosba átvitele, 

érezvén a felelősség roppant sulyát, kereste a ki- 

indulási pontot, mely a czélhoz könnyebben és a 

siker kecsegtetőbb esélyeivel vezessen. Visszate- 

kintve 1861 re, és számot vetve a létező viszonyok- 

kal, abban állapodott meg, hogy a provisoriumból 

a törvényességhez az országgyülés hibátlan össze- 

hivása által teszi meg az első és döntö lépést. 

Előbb kiegészitett országgyülés, és azután rendezett 

megye : ez programmja a teendők sorozatára nézve. 

Tehát eltérve az 1861-ki eljárástól, a megol- 

dást ott akarja kezdeni, a hol én javasoltam 1860- 

ban. S valjon ily helyzetben éppen nekem kellett 

volna-e megtámadni a kormányt azért, mert azon 

utat választotta, melyet öt évvel előbb a kibonta- 

kozásra egyedül czélszerünek állitottam. De most 

más a közvélemény hangulata, mondják. Legyen 

szabad megjegyeznem, hogy a Bach-rendszer meg- 

bukásakor szintén erős rokonszenv nyilatkozott, és 

méltán, a megyék helyreállitása mellett; de e tény 

nem gátolta azon buzgó óhajt, hogy előbb az or- 

szággyülés adjon a kibontakozásra lendületet, s 

hogy a nemzet összes képviseletének törvényes 

megalakulásával inaugurálja, annyi borus napok 

után, szebb jövőjének kezdetét. Most is reménylem, 

hogy azon hazafiak, kik a megyei provisoriumnak
 

az országgyüűlés intézkedéséig terjedő fentartása 

miatt aggódnak, érezni fogják, hogy a kivételes 
kö- 

rülinények kényszere követel tölük áldozatot. 
Érezni 

fogják, mily nagy hordereje van most nem csak 

a ballépésnek, de még a félreértésnek is, nem csak 

az anarchiának, hanem még azon ráfogásoknak is, 

melyek ügyünk ellenségeinek alkalmat adnak a 

megyék kötelességérzetéből folyó tiltakozásaira is 

a tulcsapongás, az izgatás, a zavarra törekvés szi- 

nét rákenni. 

A kinevezett főispánok, midőn a provisorium- 

ban helyet foglalnak, azon áldozatot hozták a köz- 

ugynek, mely, ha az engesztelődés szelleme nem 

fog köztünk uralkodni, könnyen félreértethetnék. 

Pártoltatás nélkül a nehézségek akadályt, az aka- 

dályok botlásokat és felakadást idézhetnének elő. 

Ki ne érezné, hogy a talentumoknak s tevékeny 

erőknek visszavonulása mellett a megyék administra- 

tiója lehetetlen. S pedig minden botrány, minden 

hanyagság, minden visszaélés most inkább 
fog vi- 

lágosság elébe hurczoltatni, mint bármikor. - S 

alamint ebből egyfelől az következik, a mi a kor- 

a96. 
látnok ur köriratában is emlitve van, hogy a nem 
alkalmas, vagy erkölcsi megrovás alá tartozó hiva- 

talnokok a föispánok által eltávolitandók; ugyszin- 

tén másfelől az is következik és szükséges, hogy 

a főispánok ne jussanak oly kedvezőtlen helyzetbe, 
mely miatt nekik ne sikerülhessen befolyásbs és 

hivatásuknak megfelelő egyéniségekkel látni el a 
megyét, mely gondoskodásukra bizatott.4 

A bécsi lapok közül többen kezdenek 
tárgy-avatottabban, s több jó indulattal szó- 

ldani az erdélyi kérdéshez, itt alább közöljük 
egy pár lap nyilatkozatát. 

„Tekintsük meg a viszály tárgyát közelebbről 
s ugy fogjuk talá'ni, hogy a viszály elháritása nem 
oly nehéz feladat. A magyarok nem akarnak jog- 
terükről lelépni s helyesen cselekesznek, merl az 
ember a véletlennek s az időszerinti felfogásnak 

van kitéve, ha lábai alatt jogalappal nem bir, me- 

lyet az egyetemes népöntudat az élet minden hely- 
zeteiben védelmez. Ezen jogtér egy részét az 1848- 

diki törvényekben kimondott unio Erdélyországgal 
képezi, melyet az 1848. májusban egybehivott er- 

délyi országgyülés is elfogadott. Ha ez időszerinti 
ministerek közbejött események s opportunitások 

által a törvényes utról el nem távoznak, az unio 

kérdése soha sem alakult volna a Lajthán inneni 

s túli népek közti viszálylyá. De ugy is, a mint a 

dolgok fejlődnek, nem látjuk át, miért kelljen a 

Lajthán inneni népeknek, melyek lehetlen, hogy az 
austriai nép egy másik részénél jogeljátszásra gon- 

doljanak, az ellen felbuzdulniok, hogy a kormány 

a viszonyok hatalmánál fogva ismét oda jutott, a 
Lajthán tuli országok jogait, ha nem is elismerni, 
de a tárgyalások terévé tenni. 

Más kérdés volna az, ha a Lajthán inneni 

országok illethetlen jogaikban valóban sértve vol- 
nának az által, ha az unio által az austriai alkot- 

mány valóban elszakittatnék. Ámde ez nem az eset; 
mert először, csak az erdélyi országgyülés megkér- 

valóban uralkodui akar, ugy ez csak az absolutis- 

a benne jól megalapult, meggazdagodott lélek, aj 

kára adja a kellő szavakat, meghatott szivéből me- 
mus által történhetik, már akár magyar, vagy bu 

reaucratia, centralista, vagy katonai mellékvonássa
l 

bir, s akkor ily állapotnak hatása csakbamar mind- 

nyájuk által egyformán érezbető lesz 

Az unitáriusok idei zsinata Szt.-Geri- 

czén aug. 27- 29-én 
(Folytatás.) 

Aug. 28 án délelőtti 10 óráig köz tanácskozás 

volt; ekkor az egész gyülekezet papfelszentelésre 

a templomba vonult, a tegnapi napon megállitott s 

most szigoruan végrehajtott rendben. Az uriasztal 

körül a felszentelendők részére ülő-padok voltak té- 

ve, a padozat szönyeggel volt takarva. Az ünnepély 

szónoka Marosi Gergely kolozsvári tanár és 
egyik pap ur beszédét Máté evangeluma XXVIII- 

dik része 18–20 verselre alapitotta: Elmenvén, 

tanitsatok minden népeket, hogy meg- 
tartsák mindazok at, melyeket én paran- 
csoltam nektek. Beszéde kezdő részében mély 
lélektani ismerettel fejtegetvén egyfelől az emberi- 

ségnek az erkölcsiség utján való vallásos fejlődését, 
másfelől a Jézus által hirdetett tudománynak fő fő 

vonásait, a vég-következményeket mintegy ekkép 

pen vonta össze: Ezekben a minden időknek és 

népeknek szóló, minden keresztyén ember szivében 

deztetése előtt állunk, valjon óhajtja-e Magyaror- 

szággal az uniót. Menynyire a viszonyokat ismer- 
jük, a kormány nebéz szivvel megy a kérdésre 
adandó válasz elé; mert, legalább azelőtt, az au- 
striai államférfiak axiomája volt az, hogy Erdély 

ne Peströl kormányoztassék, és pedig kevésbbé köz- 
igazgatási tekintetekből vagy az autonomia iráoti 
előszeretetből, hanem strategiai okoknál fogva. Er- 
délyt birodalmi várnak tekintették, melyet a köz- 

ponti kormánynak teljes biztonsággal kell kezelhet- 
nie, hogy onnan a bel- s külföld szomszéd népes- 
ségeire hathasson. E szerint bizonyára nem a kor- 
mány machinatiója, ha Erdély Magyarországgal 

egyesittetik, hanem külön nézetei nyilváa a jog ha- 

talma s az egyesség szüksége által vannak le- 
gyözve. Már a jognak s a népóhajoknak ily hatal- 

mas diadala megfoszt bennünket a hajlandóságtól, 

az ellen szenvedélyesen kikelni s a lajthán inneni 

népeket ellene fölizgatni. - Továbbá még kérdés, 

valjon az országgyülés a Magyarországgali uniót 
el fogja-e határozni. De ha bekövetkeznék is azon 

eset, hogy az erdélyi országgyülés többsége az 

unio mellett nyilatkozik, még mindig fenmarad an- 
nak lehetősége, hogy ezen unio csak azon ügyekre 

vonatkozik, melyek Magyarország s Erdélylyel kü- 

lönösen közösek. A magyar országgyülés ezen eset- 

ben egy nemét a szükebb birodalmi tanácsnak ké- 
pezné a Lajthán tuli országokra nézve, s ezen ér- 

telemben csak óhajtandó lenne, hogy a magyar 

korona délszláv országai is a magyar országgyü- 

léssel egyesüljenek, hogy legalább az egész Lajthán 

tuli területen szétforgácsolt törvényhozás helyett egy- 

nemü létezzék. Ez azonban nem zárja ki az ösz- 

birodalmi tanácsbani követküldést Erdély részéről, 

ha a magyar országgyülés tovább is vonakodnék, 

a közös ügyeket közösen tárgyalni, vagy ha az er- 

délyi országgyülés inkább akarna saját kebeléből 

birodalmi követeket küldeni, mintsem hogy magát 
az összbirodalmi tanácsban az uniált országgyülés 

által képviseltesse. 
A Magyarországgali kibékülés a birodalmi 

tanácsnak s az egész szabadelvü világnak majdnem 
egyhangu jelszava volt, s mi valóban nem birjuk 

jellemezni azt, hogy most rögtön boldogtalan hévvel, a 
kiegyenlités első kisérletén akarják a gyujtó fák- 

lyát lángra lobbantani.6 
A régibb „Frdbl.4 is hasonló értelmü czikket 

hoz, mely ezen megjegyzéssel végzi : 
„A szükebb bir. tanács évekig müködött az 

erdélyiek nélkül is, mint tágabb bir. tanács; s en- 
nélfogva a korábban ismételve alkalmazott fietiónál 

fogva a szükebb bir. tanács, ha az erdélyiek nem 

jelennek meg ujra, ismét maga nyilvánithatja ma- 
gát tágabbnak. Az 1863-diki erdélyi országgyülés 
octroyálás utján léptettetett életbe s egész egybehivása 

csak ad hoc történt, tehát véglegesen ezen ország- 

gyüléssel sem volt semmi eldöntve." 
A ,„Morgenpost« is csillapitólag igyekszik hat- 

ni, s figyelmeztet, hogy a jogi kérdésből ne csi- 

náljanak hatalomkérdést : 
„Félünk, hogy ezen polemia folyvást növeke- 

dő hevessége által oly hangulatot fog előidézhetni, 

mely sem a kiegyenlités nagy művének, sem a 

szabad, valóban szabadelvü intézmény utáni közös 

törekvésnek nem szolgálhat javára. Az egész ügyet 

hatalomkérdés gyanánt tárgyalják, s ebben fekszik 

az ellenségeskedés s viszálkodás csirája. Nem akar- 

ják belátni, hogy ezzel csak az absolutismus párt- 

jának dolgoznak kezére, mely Austriában semmi 

esetre sem halt ki. Ha egy nemzet a másik fölött 

visszbangzó, és soha el nem muló jézusi beszédek- 

ben, nem az azokkal ellenkező bitezikkelyek lélek- 

a 

s magasztos kötelességeivel komolyan foglalkozik, 

legség és illetődés ömlend más szivekbe is. Ezek 
kölcsönzik aztán beszédeinek azon sajátságos ke- 

netet, bivatalának ama fénykört, mely haligatóit tisz- 

teletre ragadja, érezteti velök lelke fennköltségét, s 

érzéseinek azon mélységet kölcsönzi, melyből szent 

Pál kiáltása tört ki: J aj nekemha nem pré 
dikálom az evangeliumot!... Nem igyeke- 

zem tovább kivonni azokat a sok szép eszméket, 

melyekkel a beszéd teli volt, majd biírni fogja az 

irodalom nyomtatásban.... 

Ez után a szentelés történt meg: a ptspők, 
főjegyző és esperesek kezeinek a térdelő ifju pa- 

pok fejére tevése, egyházi eskü és név beirás által, 

bérekesztette a püspöki kibocsátó és megáldó be- 

széd, melyet csak hallva vagy olvasva lehet a lé- 

leknek elsajátitni - én kivonatozással czikkemet 

nyujtani s az annak értékét csökkenteni nem akarom. 
Igsteni tisztelet után megint zenétől kisért fényes köz- 
ebéd volt, melyben 270 egyén vett részt, ételek és 

italok válogatottak, az egész asztalt izlés és csin, 
jjó kedv és fesztelenség jellemezte. Az ebéd ismét 

ölő tanaiban van az a nagy erő, mely a népek ön- 

érzetébe, tudalmába és életébe átmenve mindinkább 

azzá a hatalommá fejlődik ki e földön, a 

milyennek azt a világ világossága még csirájában 

prófétai lélekkel megjósolta, azzá a mennyei vi- 

lágossággá, mely előbb-utóbb megszégyeniti 

mindazokat, kik az ösztön ellen rugóldo znak. 

Ezeknek a jézusi tanoknak tüze tisztitja mindunta- 

lan az erkölcsi világ levegőjét, hogy az anyagiság 

fojtó gőze meg ne ölje a nemesebb érzelmeket és 

erények csiráit; ezek fénye és melege érleli meg 

a népeket a valódi szabadságra, a mi a műveltség- 

ben és erkölcsi tökélyben áll. Az ifju felszentelen- 
dőkre térve át, kifejtette, hogy az ő teendőjök ép- 
pen az, papi hivataluk szentsége abban áll, hogy 
Jézus tanai és parancsolatai az ő lelki gondjaikra 
bizott nép szivébe és lelkébe minél tisztultabb fel. 

fogással menjenek át, a fenn érintett hatalommá és 

világossággá fejlődjenek, s teremtsenek belő 

le, kegyes és istenfélő népet, jó csele 

kedetekre igyekezőt. Igen, hivatásának ily 

felfogása s teljesitése s nem kül-formák által lesz 

igazán felszentelődve az ifju pap, mert hiszen ma- 

ga az erős Isten is, Ezsaiás szerint - V. 16. — 
az ő igazságáért ismertetik szentnek ! Ez teszi öket 

felszenteltekké, valódi tiszteletesekké a - 
foglalkozó értekezletre minél számosabban megje- 

nép és Isten előtt. 

A tüzzel és lélekkel előadott szép beszéd után, 

mi a közönség teljes tetszését nyerte meg, hármó- 

niás éneklés következett, s erre a fötiszt. püspök ur 

tartottt a felszentelendő papokhoz egy forma és esz- 
mék tekintetében egyiránt classicus beszédet. Har 

czosoknak nevezé öket, az ismét forrongásba indult 

vallásos eszmék nagy küzdelmében, munkások- 
nak az Ur szölőjében, pásztoroknak, kik a nyá- 

jat hün örizni kötelesek, halászoknak, kiknek 

az Isten országa számára embereket kell fogniok, 
s öket nem a lelki-sötétség foglyaivá, de szabadok- 

ká tenniök, tudomány és felvilágosodás által stb; 

fontosnak mondá rájok nézve ez ünnepélyt, mely 
öket Krisztns igéinek papjaivá, az emberiség szel- 

lemi fejlődése zászlóvivőivé, valódi barátaivá avat 

ja fel. Ezután kérdést intézett hozzájok: ha meg- 

fontolták-e uj pályájok nebézségeit, a melyekkel 

küzdeniök kell? Át vannak-e hatva hülönösen egy 

unitárius pap nehéz küldetésének komoly érzésétől, : 
ményünket is, melyet a 15ő-kétől az irt napig hul- 

a kinek nem szabad a világ tudományos előbala- 

dásától elmaradni, söt aránylag csekély segéd-esz- 

közei mellett is folyváet a vallásos művelődés szin- 

vonalán kell állania, hogy felvilágosult hallgatói 

méltányos igényeinek megfelelhessen, hogy az igaz- 

ság tisztultabb fénye után sovárgó lelkeket kielé- 

githesse ? Készek e türésre, bosszantásra, még meg- 

aláztatásra is az egyetlenegy Isten hivéséért ? 

Igen, a mi papjainknak el kell szánva lenni, 

- mondá az ihletett főpap - a legnagyobb ön- 

megtagadásra azon pályáért, melynek utján a szt.- 

történetek legelső prófétáitól kezdve, a jelenkor 

igénytelen lelki tanitójáig szakadatlan lánczolatban 

annyi martyrjai voltak az ember-nevelés munkájá- 

nak s kivált a mi egy Istent valló tudomá- 

nyunknak! Maga a nagy czélokért áldozott mun- 

ka, türés és szenvedés képezi itt a való örömet, 

mely a léleké, s halhatatlan mint maga a lélek ! 

Ezután kötelességeiket Krisztus ama képletes 

szavai nyomán körvonalozta: Vigyétek a mély- 

re s bocsássátok le hálóitokat halfogás- 

ra, (Lukács ev. V. rész;) lelkökre köté, hogy a 

hivatását értő papnak kötelessége először: a mély- 

re és valódiságra törekvés, mit tudás és a 

lélek komolysága ad meg. Ennek ellenkezője a fe- 

Hületesség, az érzés hiánya, a gépiesség. Ezek egy 

igazi lelki tanitóval egybeférhetlenek ; az üres viz- 

buborék szétpattan, az eszme nélküli szóvirág nem 

hat meg egy komoly lelket is; tanulni, virasztani, 

köteles a pap, bogy másokat tanithasson; szenved- 

ni, önmagát megtagadni, hogy jelleme szilárddá, 

tekintélye állandóvá legyen. Ha a pap hivatása mél- 

tóságát érzi, - ugymond a lelkesült főpásztonr - 

6 óráig tartott. Ezután tanács-gyülés. 

Östve a nagyobb étkező szinben lön fényes 

tánczos mulatság rendezve, a melyben a két nem- 
ből 150 nél többen vettek részt, s kör- és sorma- 

gyart, valamint francziát gyakran 40-50 pár ia 

tánczolt. 

A vigaeság éjfél után 1 óráig tartott. 

(Vége következik.) 

A Királyhágón inneni lótenyész- 
tőkhez. 

Miután a Kolozsvártt évenkint tartatni szokott 

lóversenyek czéljának elősegitése végett a m. kor- 
mány által 1860-tól kezdve hat egymásután követ- 
kező évre engedélyezett két császárdij, valamint 
az evel kapcsolatban évenkint kitüzetni és kiosz- 
tatni rendelt lótenyésztési dijak, összesen 900 cs. 
kir. arany utalványozásának érvénye e folyó 1865- 
dik évvel megszünik ugyan; de a fels. kir. fökor- 
mányszéktől, valamint a magas cs. kir. kereske- 
delmi ministeriumtól vett értesitések szerint mind 
a lótenyésztési, mind pedig a versenydijaknak még 
tiz egymásután következő évre leendő utalványozása 
biztos kilátásba helyeztetett; s miután a verseny- 
egylet részéről kitüzendő dijak ujból leendő, czél- 
szerü, s biztos szabályozásának érdeke szintén kö- 
vetelőleg sürgeti egy szélesebb körü értekezlet 
megtartását: a Királyhágón inneni lótenyés 
ügybarátok egész tisztelettel meghivatnak 
folyó évi lóversenyek utáni nap, u. m. septeml! 
23-án Kolozsvártt tartandó s kizárólag e tárgygyal 

lenni, s a határozatok hozatalánál becses, tanácsaik- 

kal az ügy érdekében hasznos befolyást gyakorolni 

sziveskedjenek. ; nol 

A választmány határozatából. 

Kolozsvártt, sept. 6-án 1865. 

Halmágyi Sándor, 
lovaregyleti titkásr. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Maros-Csúcs, aug. 28. 

Ötödik éve már, hogy e szegény falu és kör- 
nyéke gazdáinak a természet kérlelhetlen elemeivel 

kell küzdenie. 1861-63 mindent perzselő száraz- 
ságával, 1864 pusztitó jégverése-, árvize- s korai 
fagyaival terményeink nagy részét semmivé tette. A 

jelen év majdnem augustus 15-kéig tartott száraz- 

sága megakadályozá törökbúzáink tejlődését, lehet- 
lenné tette az ugarlást, s e hó 28-án egyetlen re- 

lott eső törökbúzáink iránt költött vala, végképp 
meghinsitá. Ugyanis e nap délutánján 2-38 óra közt 
egyszerre fenyegető, gyanus fellegek tornyosultak a 

nyugati látkörre, s elébb vészjósló lassu mormólás- 
sal, majd rémítő zúgás és vihar kiséretében Vajda- 

szeg határán, aztán M.-Koppánd berkeire s török- 

búzásaira zúditák romboló jégzáporukat. Innen egész 

sulyával átcsapott a vész egyenesen falunkra, ker- 

teinkre s a környezetben levő törökbúza-fordulónk- 

ra. A roppant sürüségben eső, magyaró nagyságu 

jégvihar- és fellegszakadástól kisérve, egy örane 
gyed alatt mindent tönkre tett. Törökbúzáinkat ösz- 
szetördelve földre teritette, egy levélrostot is álig 

hagyva rajtok, veteményeinknek , luczernáinknak, 

csak helye maradt; gyümölcseinket összehasogatva 

leverte; 8-12 éves nemes oltoványaink héját ros- 

tokba hasigálta, galyaikat letördelte. Inmen a vVész 

keskenyebb pászmára szoritkozva átcsapott Gabud- 

ra, ott a falu alatt levő törökbúzákat megsemmisít- 

vén, Csekelakát is érintve, Bábahalma és Déézefal- 

va felé vonúlt. A vész nyugatról egyenesen keletre 

tartott, s mit a jég megkimélt a jobb szárnyon, azt 

a kiséretében volt vihar és fellegszakadás összedul- 

ta, nevezetesen Káptalan és Nagylak határát. Az 

eső a dulás után még 24 óráig egyre szakadt, a 

még sem birta a 2-83 ujjnyi vastag jég-takarót 

mindenütt felolvasztani... Negyedik napja mult már 

a vésznek, s ma még irtózatosbnak látjuk a pusz- 

titást, mert azon levéltelen törökbúz a szálak is, me- 

lyek gyökerestől nem valának kitörve, száradnak 

el, s a tejes, sértett csők rothadásnak indultak. 

Tavaly egész őszgabona termésünk elveszett a



létszáma felkéretett. Egy erdélyi országgyülés csak- 

mint tudjuk az 1848:ki törvény szerint Magyaror- 

jégverésre; magot, kenyérnek valót piaczról vettünk, ! 
és relaraltak egész falunak 82 uj forintot; az idén 
egész törökbúza-termésünk oda van; alig egy pár 
töld maradt meg a jégvonaltól távolabb eső határ- 
réten. Meglátjuk igazságosabb és méltányosabb 
leszé a kár felvétele, s az elviselhetlenné vált adó 
enybitése. ral. 

Hazai intézetek 
Az 1885-diki kolozsvári császáridi- 

jakra következő nevezések érkeztek be s vannak 
elfogadva. 

Első osztályu császáridij 500 arany. 
(Fatás sept. 22.kén d. n. 3 órakor.) 1. gróf Beth- 
len Sándor Vilma 3 é sp. tvr. kancza, ap. Grey 

Pyrrhus, anyja Jelva (visszavonatott.) 

2. Gróf Bethlen Sándor Harizs, 5 é. p. k. 
ap. Pastoral, anyja Vielka. 

3. Semsey Lajos Hortobágy, 4 é. f. fv. 
m ap. Italian, anyja Alice. 

4. Gróf Wenkheim Rudolf Novio, 3 é. sp. 
m. ap. Consterdale, anyja Covl. 

5. Blaskovich Ernő Lucknovw, id. p. m. ap. 
Surplice, anyja Nell Gyynne. 

6. Blaskovicb Ernő Warternymph 5 é. 
sp. k. ap. Cotswold. 

7. Gróf Stockau Guilder, 8 éves m. apja 
Flying-Dutehmann, anyja Para (visszavonatott ) 

8. Gróf Rozwadowsky László Revolwer, 4 
é. bp. tvr. m. ap. Canaletti, anyja Oakleaf. 

Második osztályu esászárdij 300 
arany. (Futás sept. 20-kán d. u. 3 órakor) 1. Gróf 
Bethblen Károly Emma, 5 é. p, k. ap. Scotehman, 
anyja Guillotine. 

2. Gr. Bethlen Károly Remény, 4 é. bp. 
k. ap. Grey-Pyrrhus, anyja Kati. 

3. Gr. Bethlen Sándor Vilma, 3 é. sp. k. 
ap. Grey-Pyrrhus, anyja Jelva. 

4. Gr! Bethlen Sándor Harizs, 5 é. p. k. 
ap. Pastoral, anyja Vielka. 

5. Báró Wesselényi Ferencz Antár, id. tvr. 
m. ap. Phoenomenon, anyja Norma. 

Kolozsvár, sept. 1-jén 1865. 

Halmágyi Sándor , 
lovaregyleti titkár. 

Különfélék. 
.. Gr. Crenneville ő nméltósága a na- 

pokban nézte meg a redout termét, mint a mely a 
küszöbön álló országgyülés helyisége lesz. Mint 
halljuk, a szebeni gyülés-terem decoratioi hozatnak 
át, t. i. az ülőhelyek, s a trónszék. 
Az Erdélyt illető legujabb intézkedések 

a k. főkormányszékhez leküldettek. A regalisták 

ugyan össze fog hivatni november elejére Kolozs- 
várra; melynek főfeladata az unio kérdésben nyi- 
latkozni. A magyar országgyülést az erdélyi után 
mintegy egy héttel hivják össze, s december elején 
veszi kezdetét; mialatt ideje lesz Erdélynek magát 
elhatározni arra, hogy egy közös és termékenységre 
képesebb országgyülésben részt vegyen. 

—– A magyar orvosok és természetvizsgálók 
a mult évben Maros- Vásárhelytt tartott X. gyülésé- 
ben Erdélyország részéről két pálya-kérdés iratott 
ki, u. m. az egyik az országos főorvos dr. Pataki 
Dániel által, a bujakórnak a nép orvosai számokra 
könnyen érthető megirása, és ennek lehető biztos 
és olcsóbbszerü gyógymódjának előadása iránt; a 
mábik dr. Lészai Dániel által, a hydrauli mésznek 
Erdélybeni megjelenésének. Az első kérdésre kitett 
pályajutalmak: a 20 cs. aranyot Csikszék egyik 
járás derék ifju orvosa Spányik józsef nyerte el, 
emlitett kórnak, rövid s gyakorlati előadásával; a 
második kérdés inkább elméletileg lévén tárgyalva, 
ennek a pályázattevő ur előtt gyakorlati bemutatása 
is kivántatott. 

— A Presse" azt irja, hogy minél vissza- 
tartózkodóbb volt Saguna metropolita, annál hatá- 
rozottabban nyilatkozott Schmidt Konrád ur az Er- 

l délyben kezdett politika ellen. Más lapok azt irják, 
hogy a szász gróf egy memorandumot irt az Erdély- 
ben általuk üzött politika támogatására, s az alkot- 
mányos állapot retablirozása ellen. 

—– A mint emlitettük ő Felsége 150,000 fo- 
rintot engedélyezett a peseti országházra. Ez a her- 
ezeg Sándor utczában 728 m) ölnyi területen épül, 
a hadi szekerészeti laktanya helyére, melyet pár 
nap alatt onnan széthánytak. Három hónap alatt 
épül fel a diszes épület. Falai téglákból, fedele 
érczlemezből. Az épület homlokán Magyarország 
czimere lesz s egy nemzeti zászló. A feljárat az 
dülésterembe üveg födélzett lesz. A nagy gyüléste- 
mrem mellett társalgási és éttermek lesznek; a kar- 
zatokon külön helyek a nök, felsőházi tagok és ! 
ujságirók számára. Hogy a kormánynak komoly 
ezélja Erdély s Horváthotszág képviseletét ottan 
együtt látni, azt sejthetjük abból, hogy összesen 
462 követ számára lesznek ülőhelyek készitve. A 

szágnak van 359, Horvátországnak 18, Erdélynek 
78, söt miután most valószinüleg az idő közben 
municipinmmá felavatott Naszódvidéke is küldeni fog 
két képviselőt — lesz 75. – Az igy küldendő kö- 
vetek összege 452.re megy; és igy tiz követtel többnek van számitva hely, mint a mennyi a 48-i : Vdik t-czikk szerint oda küldeni lehet; valószínü- 
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leg azonban arra számitottak, hogy az 1848-ki al- 
kotmány szelleme szerint a képviselők a lélek-szám- 
arány szerint kiszakasztott választókerületekhez ké- 
pest küldenek követeket, s ekkor a székelyszékek, 
és magyar oláh erdélyi megyék több követeket fog- 
nak később küldeni, a mint Erdély végleges poli- 
tikai berendezése országgyülésileg végre lesz hajtva, 
s igy remélhetjük, hogy azon felül levő tiz hely 
nagyobb része a mi képviseleti gyarapodásunknak 
lesz fentartva. 

„*. A napokban érkezett vissza Helgolándból 
- honnan édes atyja szomorn haláláróli távirat 

szólitá vissza - muzeumunk segéd-őre Pávai Elek. 
És már ma ujra elindult muzeumunk érdekében Er- 
délyben teendő természetrajzi körútra, az ásvány- 
és földtant szenvedélylyel üző gr. Eszterházy Kál- 
mán társaságában. A kutatás legközelebbi czélja : 
Károlyfehérvártól Zámig történt vasuti föld-ásatások 
geologiai szempontbóli átvizsgálása, és e vidék öszi 
növényzetének földrajzi áttekintése. Fő állomások 
lesznek : Alvincz, Szászváros, Déva, Dobra, Szur- 
dok, és Zám. Figyelmeztetjük az emlitett vonalon 
lakó tudomány-kedvelőket ezen muzeumunk érde- 
kében teendő terményrajzi kirándulásra, részint azért, 
hogy a tanulságos excursiokban részt vehessenek, 
főként pedig azért, kogy muzeumunk e tekintetbe- 

ni érdekeit gyámolitásukkal lehetőleg elősegithes- 
sék. Különösen felszólittatnak az érintett vidéken 

lakó azon hazánkfiai, kik botanicai vagy mineralo- 
giai, geologiai vagy palaeontologiai gyüjteménynyel 
birnak, s ezeket - vagy ezekből egyes darabokat, 
akár ajándékban, akár illő kárpótlás melllett mu- 
zeumunknak átengedni készek, — hogy magukat 

Pávai Elek urral érintkezésbe tegyék. 
.". A loversenyek ideje alatt, mint már em- 

Eremaik, elgta nháő on r rendezni izgatja az ulemákat, hogy Abdul-Asiz szultánt, — olozsvártt, Ez alkalommal Offen aehnak egy ey Korán alapján 30 napon tul terjedett képtelen- nyörü operettét hozatta meg (,A Savoyárdok 
vagy a Nro 664), mely mindenütt nagy tetszésben 
részesült. 

.. A téli saisonra a szerződések egyre foly- 
nak. Mint halljuk, Gyulai helyébe Károlyi fog 
lejönni, ki a vidéki szinészetnek kétségen kivül 

egyik legszorgalmasabb s legkitünöbb tagja. Közön- 
ségünknek egykor kedvencz drámai szinésze volt, 
azon nehány év alatt, mig távol volt tölünk, sokat 
haladott, s igy a csere kárpótolva van. Gyulai te- 
hetségét jövőre a Királyhágón tuli magyar provin- 
tián fogja érvényesiteni. Óhajtjuk, hogy folytono- 
san olyan hálás közönsége legyen, mint a minő a 
kolozsvári volt ! 

a. A magyar kir. természettudományi társu- 
latnak ujon kidolgozott alapszabályai a helytartó- 
tanács által véglegesen megerősittettek; egyszer- 
smind Than Károlynak társulati alelnökké, Teleki 
Domokos grófnak pedig tiszteletbeli taggá történt 
megválasztása jóváhagyólag tudomásul vétetett. 

.". Nagy-Enyeden közelebbről a lutheránus 
templomot lebontották, hogy ujat épitsenek helyébe. 
A bontás alkalmával a templom közvetlen szom- 
szédságában egy roppant nagy ossáriumra akadtak, 
mely zsufolva van csontvázakkal. Hogyan kerültek 
ezek ide ilyen nagymértékben, még nincs biztos 

adat reá. Némelyek egyszerü ossariumnak tartják 
csupán, minő minden régi templom mellett találha- 
tó, mások a tatárjárás idején tömegesen a csaták- 
ban elhullott s legyilkoltak közös sirhalmát látják 
benne, miután sok koponyán látszanak a sebhelyek, 
lábszárakon a törések , egy koponyában pedig leg- 
közelebbről a beforrott késélét lelték, mely kétség- 
telenné teszi, hogy az az egy legalább bizonyosan 

mazt most a városon kivül fogják elhelyezni egy 
nagy közös sirba. Hozzávetöleg egypár ezer embert 
temethettek el oda egyszerre, melyek között női 
vázak is láthatók. 

a", Kossuth Lajósné, szül. meszleni Mesz- 
lényi Teréz asszony, élete 55-dik évében, mint 
több lap jelenti, Turinban e hó 1-sején d. u. 2 
órakor elhunyt. Hült tetemei a három évvel ezelőtt 
elhalt leánya mellé a családi sirboltban Genuában, 
az angol protostans temetőben, kivánata szerint a 
legnagyobb csendben és egyszerüséggel takarittat- 

nak el. Béke poraira ! 

" September 6-kán reggel, mint a »P. LI. 
iirja, távirati tudósitás érkezett az államvasút itteni 
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nál levő molnárok látták a szomoru esetet, s mi- 
dőn a lövés következtében a ladik orráról hanyatt 
a vizbe bukott, rögtön csolnakokra kelvén, a viz- 
ből élettelenül kifogták. A tett indokául megtört, s 
minden reményt vesztett kedélyállapotát mondják. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, sept. 5. Manteuffel b. altá- 

bornagynak Sehleswig berczegség kormányzójává 
történt kineveztetése hivatalosan jelentetik; a király 
melletti tbkhadsegédi állomása fentartatik; ellenben 
fölmentetik a katonai kabinetbeni előadó tisztjetől. 
Sehleswignek, illetőleg Lauenburgnak jövendőbeli 
megszállási viszonylatai még nincsenek megállapit- 
va, hanem még foly fölöttök a tanácskozás. Csak 
annyi van irányadó elvként elfogadva, hogy a 
Sehleswigben állomásozandó porosz csapatok száma 
6000 főre menend, s két gyalog, egy könnyü lovas 
ezredből, nehány ütegből és egy osztály árkászból 
fog állni. 

Franoziaország. Páris, sept. 6. Mindkét 
franczia hajóraj, a „Patriet szerint őszszel manö- 
ver tekintetéből legközelebb a földközi tengerre fog 
menni. Kétséges azon állitás valósága, mintha 
Drouyn de Lhuys már egy éles bangon tartott 
körözményt intézett volna ügyvivőibez, arra vonat- 
kozólag, hogy mint veszi a Tuilleriák kabinetje a 
gasteini egyezséget. Legalább a hivatalos levelezők, 
ezen elterjedt hir következtében kérdést tettek, hogy 
mihez tartsák magukat a tárgyra nézve, s hallga- 
tást ajánlottak nekik, a mi bizonyára nem történik, 
ha a szóban forgó okmány már elküldetett volna. 
Egy kiáltvány-példány küldetett Párisba, mely 
Konstantinápoly utczáin vala kiraggatva. E kiált- 
vány egy ,lsten küldöttjet által van aláirva, s arra 

sége miatt — letettnek nyilvánitsák, s törvényes 
örökösét Murad Effendit emeljék a trónra. Natoli- 
nak belügyministerré kineveztetését annak világos 
jeléül kell venni, hogy az olasz kormány Rómával 
tökéletesen szakitott és pedig Amadeus kir. bgnek 
lissabonbani keresztapáskodásának visszautasitása 
folytán. 

Páris, sept. 7. A „Moniteurt tegnapesti ki- 
adása a tengeri had tünnepélyeiröl szólva, coneta- 
tirozza a királynő kormánya udvariasságát, a la- 
kosság részvétét, a sajtó barátságos hangját; ki- 
emeli, hogy a császári kormány nem az első Fran- 
eziaországban, mely a londoni cabinettel bizalmas 
baráti viszonyban lenni törekedik; előbb szövetség, 
aztán szivélyes egyetértés az utolsó kormánynak 
is folytonos ezélja volt, de a császári kormány 

számára maradt fenn, hogy e gondolatot megvaló- 
pitsa s azt mindkét nemzetre, sőt egész Európára nézve termékenynyé tegye. A Franczia. s Angol- Couza fejedelem tegnap érkezett meg Ruginősából. 

A ministeriumban s közigazgatásban tetemes vál- ország közti jó egyetértés kölcsönös érdekeken 
alapszik, de van más kötelék is, s ez az elvek 
megegyezése a nyilvános jogot illetőleg. Innen az 
önzetlen verseny, hogy Törökország függetlenségét 
biztositsák, innen az, hogy Anglia lemondott a 
jóniai szigetesröl, midőn előbb Francziaországot 
Olaszország felszabaditásaért látta küzdeni. 

Olaszország. A ,Sentinella« bresciana" ezt 
irja a bresciai zavargásról: „Már régóta hiresztel- 
tetett, hogy az ingóságok megadóztatásának beho- 
zatalakor tüntetés fog lenni, s az aug. 29.én este 
egészen váratlanul be is teljesedett. Ugyanis be- : rökben komoly házassági tervről beszélnek esteledvén nagy néptömeg csoportosult össze a 
városház előtt, a bejárat üveges ajtaját összetörték, 

söt a legmerészebbek a városházba is berontottak, erőszakos halál áldozata lett. A roppant csonthal- az irományokat összezavarták, az emberekre köve- 
ket hajigáltak , s minthogy a nemzetőrök nem bol- 
dogulhattak velök , sorkatonaság jelent meg, mely- 

nek láttára szétoszlott a csőcselék , mely a zavar- 
gás közben dühösen kiabált mindenféle gyalázó 

szavakat a hatóság ellen.4 Parmából augustus 29. 
kéről irják a ,„Patriotát-nak : Ma korán reggel a 

városban fenyegetéseket tartalmazó kiáltványokat 

főnökéhez, hogy a mult éjjel Szöreg és Oroszlámos 

zőleg hangzik: „A 4 dik számu vonat előtt isme- 
retlen tettesek Szöreg és Oroszlámos között, egy 
sint kiemeltek, s ennek folytán a gép, szerkocsi és 
hat vaggon kiugrott. Az utazók közül senki sem 
sérült meg, csak a mozdonyvezető sebesült meg 

között vasuti baleset fordult elő. A távirat követke- 

könnyen. A kár a közlekedési eszközökben nem 
jelentékeny, az ut legkevesebb 6 óra hosszáig jár- 
hatlan lesz. Közvetlenül a baleset előtt a 374. szá- 
mu örházat kirabolták, A 4-dik számu vonat 
alatt azt kell érteni, mely este 1/2 11-kor Temes- 
várról Pest felé indult; az emlitett baleset tehát 
körülbelül reggel 1/, 2 órakor fordulhatott elő. 

Pót-Harasztról közelebb egy jó családból 
való ifju, Nyári Lajos nyomtalanul eltünt. Övéi min- 
denütt nyomoztatták, hirlapokban is köröztették, mig 
most napfényre jött a szomoru rejtély. Nyári ugyan- 
is szótlanul eltávozván az atyai háztól, Soroksárra 
ment gyalog, ott a Duna partján egy csolnakot fé- 
nyes nappal eloldott, beleült, azutáa a Dunába be- 
evezvén, a csolnak orrára állt, s itt a magával vitt 
kétcsővü fegyverböl magát agyoolőtte. A malmok- 

lehete olvasni, mindazok ellen, kik az ingósági 
adót befizetik. Ez alkalommal nem szénnel volt a 
fenyegetőzés a falakra firkálva, hanem tiszta kő- 
nyomatban fehér papiron jelnt az meg a falakra 
felragasztva, valamenyi ily aláirással: A boszuálló 
társulat. Parma, aug. 25-én 7. számu elnök, 9. szá- 
mu titkár. 

A félhivatalos dementi daczára, melyben azon 
tudósitás részesült, hogy Austria és Olaszország 
között alkudozások jöttek létre, - irják a turini 
»Gazz. del Popolok-nak 4.dikéről : „Minden, mit 
ön a ,K. Z.6 tudósitásában az Austria és Olasz- 
ország közti alkudozásokról olvas, tökéletesen igaz, 
miután az nem egyéb, mint az olasz kormány egy 
hivatalos okmánya történeti részének kivonata. 

Uggyanez áll arról is, mit a fönebb emlitett czikk 
az Austria és Spanyolország közti tárgyalásokról 
mond Olaszország elismerése tárgyában. Az olasz 
kormány az osztrák ajánlatokat visszautasitotta ; 
legalább e tekintetben önálló politikát követett; 

ugyanezt nem lehet azon politikáról mondani, me- 
lyet a kormány az Austria és Poroszország közti 

összeütközéseknél követ , mert itt nem mer a fran- 
czia kormány eljárásától távozni, s mint franczia 
hatalom hű szövetségese viselte magát. 

Németország. Berlin, sept. 6. A király 
s Bismarck ministerelnök ma reggel érkeztek meg. 

A ,Prov. Corresp.4 irja : Bismarck minister- 
elnök a legsürgősebb ügyek elintézése után Bia- 
ritzba utazik. 

A Kopenhágába menőészak-sehleswigieket a 
Nordd. Allg. Ztg.4 a következő megrovással ki. 
séri : Bármennyire tiszteljék magában véve a ke- 
gyelet azon érzelmét, melynélfogva Észak-Schles- 
wig volt dán lakosai még most ija ragaszkodnak 
azon ország fővárosához, a melyhez ezelőtt tarto- 
zának; mindazáltal semmikép sem találjuk illönek azon tüntető módort, a melylyel a szándékba veltt 
kirándulás alkalmával akarják azt nyilvánitani, sa 
mely kétségkivül a külföldi sajtó egy részében ta- 
nusitott rokonszenv hasztalan, ujabb feltüzelésére 
van számíitva. Ezen tüntetés éppen annyival kevésb- 
bé látszik helyén valónak, éppen a jelen pillanatban, 
a midőn a porosz kormány Schleswig átvéte vel 
foglalkozik, mely már is oly sokfélekép tanusitá, 
hogy mennyire szivén fekszik az ország lakossága 
érdekeinek, hacsak némileg méltányosak is azok — 
fentartása és biztosítása 

Lengyelország. Varsó, aug. 30. A hadügy- 
ministernek sept. 8-kán Szent Pétervárott kelt pa- 
rancsára el van rendelve, hogy a varsói katonai ke- 
rület csapatjai a Varsó melletti gyakorló tábor meg- 
szüntetése után béke lábra állittassanak. Ki vannak 
véve mindazonáltal: a gárda-gyalogság barmadik 
badosztálya és a tűzérség, melyek ezután is hadi- 
lábon maradnak. A varsói gyakorló tábor megsztta- 
tetése jövő hó közepe táján fog végbe menni. Mik- 
lós nagyherczeg, a császár testvére, vasárnap dél- 
után ő órakor érkezett meg nagyszámu kisérettel 
Varsóba. 

Dánia. Kopenhága, sept. 6. A tegnapi 
Hanepélyt Klanpenborgban 50,000 ember látogatta, 
kik körmenetben az állatkertben levő sehleswigi 
gránit emlékhez mentek. A disz-lakomában 4000-en 
vettek részt, s Klausen, Grantvig, Orla, Lehmann 
és Larsen léptek fel mint szónokok. A schleswigiek 
részben reggel visszautaztak. i 

Svéd-Norvégország. A svéd kormány kis 
idővel a dán háboru után, vagy még annak folya- 
ma alatt egy bizottmányt nevezett ki oly ezélból, 
hogy tegye tanácskozásai tárgyául a birodalom ka- 
tonai intézeteit, és azon eszközöket, melyek segit- 
ségével amazok minél előbb czélszerü álláspontra 
emelhetők. Ezen bizottmány jelentése már elkészült, 
de még nem tétetett közzé, lényegesebb pontjai a 
következők : Főalapelvül megállapíttatik, hogy Svéd- 
országnak mindenkor és bármily körülmények közt 
szükség 50,000 főnyi katonasággal rendelkezhetnie, 
a nélkül, hbogy ezen hadsereg ujonczozására rend- 
kivüli rendszabályokat használna, s hogy ezen had- 
erőt szükség esetében 70,000-re kell fölvinni. A 
pótcsapatokat ugy kellene rendezni, hogy az összes 
haderőt 100,000 főre föl lehessen vinni. 

Moldva-Oláhország. Bukurest, sept. 5. 

toztatások állnak kilátásban. 

Ujabb. Florencz, sept. 7. A király 
ma este Turinba utazik. Ullo a spanyol kö- 
vet megérkezett Florenczbe. 

Madrid, sept. 7. Aosta herczeg s az 
olasz követ fogadtatáson voltak a királyné- 
nál. Amadé herczeg ma ö királyi felségeik- 
kel ebédelt. 

Madrid, sept. 8. Itteni politikai kö- 

Amadé savoyai herczeg s a spanyol király- 
né legidősb leánya közt. 

Bukurest, sept. 7. Kuza herczeg fel- 
oszlatta az itteni községtanácsot s a községi 
igazgatást az uj választásig külön bizott- 
mányra ruházta. 

München, sept. 7. A „Baierische ztge 
megczáfolja a ,„Vossische Ztg és bécsi 
Debattek-nak8la középállamok tanácskozá- 
saira vonatkozó közléseiket, kijelentvén, hogy 
vBajorország, Hessen-Darmstadt és Szász- 
ország a jul. 27-diki szövetségi inditvány 
álláspontjához ragaszkodnak. 

Berlin, sept. 7. A király ma reggel 
9 órakor külön vonattal érkezett meg, s az 
indóháznál zajos éljen kiáltásokkal fogad- 
tatott. 

Hamburg, sept. 7. A tegnap Kielben 
tartott gyülekezetben Schleswig-Holstein or- 
szágos képviseletének szabadelvű többsége 
elhatározta, miszerint a gasteini egyezmény 
ellen tiltakozást nyujt be a Bundnál „is in- 

ditványozandja, hogy a rendek ez ügyet ta- 
nácskozás alá vegyék. Neumünsterben holr 
gyülnek egybe a schleswig-holsteini egyletek 
oda meghivott küldöttségei. A gyülés 
rendje ugyanaz, mely a kieli követ, 
azon felül még lépések szándékoltatnak 
tetni Bécsben. - Schleswigből jelentik, ho 
ott most már az alsóbb tisztviselők közü 
sokakat bocsátanak el. 

Távirati tudósitás a bécsi ől. 
September 9.kén : ő%, Nemzeti kölcsön 100 

frt 72.90,—50/, Metalliames 100 frt 68.40, -Bank- 
részvény 776. - Hitelintézeti részvény 200 forint 
178.40. London 10 ft st. 100 frt 23%, kr 109.75. 
- Ezüst 107.50. Cs. kir. arany 5 — 1860. 
kölcsön 87.90. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

-



8 

H TEDETEÉESEK. 

BÉCSI BÖRZE szept 7- kén 1885. 
Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

Adott Tartott Adott Tartott ta indulásának s érkezése 

áÁllamadósság. : ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának rkezésének nes elkont Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szom
baton déli 

ti kölcsön 100 frtos 72 80 73 10 ák Le Ss- vélposta: dre Váradró 

anes talgnen 00 es 35 68 66 g 00 
mndul a levélp Nagy Váradról Kolozávárrá, héttűn, szeredán, pénteken, vasátnap, a vonat 

vos 00 : 50 50 00A nnasózhajózaási . - es 60 96 60 Magyarhonba és külföldre naponként déli 12 órakor. érkezte után. — Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

Tdsodt. év teljes 00 á a0 44 g0 ramvespálya 2vb frank 111 -112 — Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. – Szállitási dij 

1809-dik ávánrész0 7 i áo 1az 50 omb. velenczei . 275 frank 100 — 101 — Maros-Vásárhely felé haponként d. u. ő érakor. Tordáig 2írt 10 kr. N. Enyediz 4 frt 38 kr. K..Fejérvárig 6 frt 66 kr. Szászsebe- 

1804-dik teljes . 100 , S2 50 s83 — Részvények. ! Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 25 kr. Szebeniz 10 ífrt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1860-dik :, teljes 100 , 87 s5 s8 15. 
l Csernoviez felé, valamint Válaszút, Dézs-, Nagy Bánya- és Beszter- Brassóból N.szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

dsbg dik stydrész100 bs sö gd 1ő Hitelintézet 200 frtos 1733 —174 terezére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8sór
akor. 

el levelek m Penkrőszréky ...4 - 
Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

áloglevelek. Alsó-ansztr. esc.bank . b00 frtos 5886 - 689 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank 10 éves 59, 108 60104 - Cznjéza; a 500 , jaal –224 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két pagy véré s 

kisors. ezat.. b/ - unagőzhajózás . 500 , 469 - 471 – órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 
- - 

? ? Pesti lánczhid . 5600 370 — 375 - Kol ütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta Török- 

t. 5 pesti láneczhi . olozsra kedden, csütörtö o r sz Törö =s 

Gall. hit mt osztr. t 58 és ne Északi vasút ex div.... n66 75]167 25 2 
Erdélyi bóza. - Rozs l Árpa. Zab. l búza. á 

Magyar földhitelintézet 6v s0 30 50 Allam lkga óg0n aza g Érkezik a levélposta : 

, 10 év. jöv. jegy 6 - — yza ée, , és ko eg s aMegreriko és kentsldrál, névzzevitür Bécsb Peskrül kezerób piaczi árak: krajczárokban. 

yugati , zegedről, Temesvárról, Aradról, N. Váradrol naponként 2-38 óra tájban. an00 10s0 

Földtehermentesitési köte : Tiszai 3200 , 46 43- Szeben felől, Brassóból, M- Vásárhelyről Abrudbányáról, Zalath- Beszteroze szept. - sz0zz0 g00- 200 ,0g 744 reb-áysl a0 1 

lezvények. ! Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tordáró naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó - k b10 és0 g0-940 bomtgó foro40. s 

50,-es magyarországi- 100 frtos 71 25 72 - a1t0. evisek) : A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél- Rea érváe 28. 618-808 180-17i og sd 12 

erdélyi 100 , 8 25 68 75 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. skejérvár szént. [e a0a80- ! 

ű s g örakor- oó M. Vásárhel 21. 350-240 220-206 — 106 s66 10 

„heorvát . 100 ,72 – 72 75 Augsbarg 100 dh német fr. 444, 91 15 91 65 kete reggeli 6 órakor. NEnyed y 21. 336280 280-260 - 120--90 194--200 10 

- - - 
g 

— — 

Sorsjegyek. ! Frankfurt 10095. 105. 66 . . . 91 40 91 90 Kolozsról kedden csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár a. 280. 240 200 160 100 90 [220 200 11 

Hitelintézeti 100 írtos 121 - 121 50 Hamburg 100 bankmark . 34,% 81 — 8 50 Szászváros 2. 340.330 s70. iő öé lőősi0z 90 1 

Dunagozhajózási . 00 60 - 81 90 London 10 ft. sterling 36, 109 – 110 - A szekérposta indul : Sz.-Régen aug. 31. sil 0 200 200 120-400 360—200 M 

. n — — 
a 

— g 

managa 00 , 110 110 -Pátis 100 ftanlk - 40, az 40 43 80 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Nrszasen , ju t. amáta emiö otő ea e 

Eszterházy herczeg . 40 -30 - 
Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. z.-Udvarhely ans s o0-60 a03-- 00- 

bake rb á0 a B0 en- Pénznemek. l : Maros-Vásárhelyre naponként d. u. ő órakor. Torda szept. 2,. 320-266 205-200]160 160 106—100112-205 11 

5ell Kib--5 Csernovicz zterezére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , - rt B 

0 vvizr vrzk szsrem pan Gabonaár Holozsvártt augustus 31-én 1865. 

St. Genois . o ls 20
 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai ... 40 , 23 50 24 - Napoleonsd or . s 73 8 77 Béecs, egt és Nagy várzőtől k e s r t Tisztabúza 2 frt 54 kr. Elegybúza 2 frt 20 kr. Rozs 1 frt 88 

Windischgrátz 20 16 — 17 —Orosz imperialok... - 9 05 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. K 

Waldstein . 20 : 16 17 -Porosz pénztári utalvány . . 1 61 1 62 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Arpa 1 ifrt 46 kr. Zab 1 frt Törökbúza 2 frt 46 kr. 

Keglevieh . jo , 12 - 12 501Ezüst . 107 35 107 95 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 78 kr. Marhahúuús a 13 kr. 

helytt: Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsok. Nagy-Károlyban (271) (18) 

HIVATALOS. 
Schöberl. Nagy-Szebenben: Moller gyógyszerész N. Vá

radon: Jánky Antal, Se- Egy iakolát végzett, tanitásban gya- 

Sz. 721. 1865. (265) 3-3) gesvártt: Misselbacher. Szász Régen: Wachner « Schinker. sdszs
ebesen: korlott ifju ajánlkozik akár f(alura, akár 

ted , Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelytt: városra tanitőnak. Értekezhetni SÁR
KÁNY 

1 HEirdeimménmy. , 
Schimert F. gyógyszerész. Zalatbnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon: Har- FERENOZ ev. ref. tanár urnál. 

nuza, és temgeri szallitásra. math S. F. otmeknel ketemk Még erelen kiyl e?) az 

A nagybányai kincstári bányakerületi munkások számára szükségelt 34,450 A fennebbi czégeknél létezik még ezek emekivil a s. Csőd 

bécsi mérő idei tiszta buza, és 22,000. b. mérő tökélletes száraz tengerire, melyekből : morvegia
mi „EBergemée városból való 

én 

17,100 bécsi mérő tiszta buza Nagybányára. valódi Barczában, Brassó mellett, megürült az 

9300 9 n Kapnikbányára. 
egyesült év. megyékben, Csernátfalu és 

a r klápon 0 § M Í ] T I 1 S] R 0 l 1 Türkösben, az elző ntanítól itk 

n sztrimbulyba. 
Az évi fizetés minden állomásban rt. 

valbt n Oláhláposbányára. 
- e 

Az srig att eyvl a nástabt. anen 

továbba: 

dö és szabad szállás. Az ezen állomásokra 

tn bécsi mérő tengeri . Vagyányála raktárais. pálvázni kivr jegyének szivoskodjenek 

a n áputebáliara- Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. évi sept. 29-ig folyamodásukat bizo- 

z el00 7 ? ht ba Az üvegesék él vannak látva védmárkommal és kimeritő has
ználati utasitással. nyitványaikkal együtt a mánékyk 

3300 ? 8 a Oláblá bam ra Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- tűrkösi presbyterium elnökéhez serni 

Dosbanyalt. kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir luba czimezni. 

részletenként leend szál 
dászati hivatal irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árcsökkentés 

fog tartatni 

n n 

Hitandó, f. év september 22-kén a nagybányai kincstári gaz- faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott , hanem a benecsételt terium nevében. 
A csernátfalusi és tűrkösi presby- 

Az elnök. 

Vállalkozni kivánók erről oly módon értesittetnek, miszerint 10 9/, bánatpénzzel. 
- - . . n 

" o orálo üvegekben levő folyadék egészem eépen és azon állapotban 

ellátott lepecsételt ajánlataikat f. év september 22 ike déli 12 óráig a nagybányai am miként az közvetlenül a természet 
altal nyujtatott - E 

s, melyéknek küls 
semmi ürügy alatt 
bulyban és Kapnik 

kincstári gazdasági hivata 

bányán az illető gazdászati irodákban akármely órában me 

1 irodájába adják be, későbbi ajánlatok, valamint olyanok 

ö Doritékán a fenn kijelölt bánatpénz betétele megemlitve nincs, 

el nem fogadtatnak. A szállitási feltételek Nagybányán, ug
y Sztrim- 
gtekint- 

serophulus és rachitis, 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a melli- és tüdobajokban. 

vény és csuz, idült Dörniütös, szemgyuladaás, ideg- és 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztati
k. 

kösz- 
több 

hetők. 
Kincstári kerületi gazdászati igazgatóság 

Nagybányán, augustus 30-kán 1865. 

(?73) 
NEM HIVATALOS. 

kl - 

HHaszomberi hirdetés. 
Gróf Bethlen Farkas urnak Sz.-Bonybai és ahoz 

tartozó uradalma rész jó- 

szágai, jelen év augustus 29 én szándékolt átverezése, 
együttesen nem sikerülhetvén, 

jövő év január 1-ső napján 

részletekben, akár tömegesen, a már kihirdetve volt mennyiségben, a fundus instructussal 

vagy személyesen, a feltételek és 
együtt haszonbérbe adan 

haszonbérbe adandó vagyon mennyiség felett értekezhetni alólirttal M aros-Vá- 

sárhelytt. 

2 

A baszonbér tárgyát megtekintbetni minden időb
en Bonyhán. 

kezdödöleg, 12 egymásután következő évekre, akár 

dó. Bérmentes levelekkel, 

PÁVAI V. ELEK, megbizott és haszonb. 

on 

— 

= 

szerint az 

2 1865. 

Mül SEMÉ 
a mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nye

rt. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett g
yógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban
 kapható. 

Figyel eztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 

= utmutatásokkal árultatnék, melyek szóró
l szóra az enyim = S 

szerint utánozva, a közönség csalódására, m
ég saját név- 

aláirásomat is viselik, 

itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhe
tők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

lynemü szereknek megkülönböztetése végett, minden 
általam készitett skatulya 

Seidlitz-por saját óvó 
foglaló fehér papiroso 

Ára egy bépec 

ne 

E porok számtalan, 

eddigelő ismert házi gyógyszerek 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

piz nyi tványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 1o- 

bbá görosök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ajás, 

vényszerü tagfajdalom, s végül hysteria, hbypochondria, tartós hányási inge
r stb. esetei- 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a 

Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizony
itványait tartalmazza azon szen- 

vábbá g 

vedőknek, a kik g
yakran, 

zmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hiva
talnokok, katonák, söt gyógyszeré- 

zek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkiseb
b könynyebbülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek
 tökéletesen egészségesek. 

aök, 

Szongot 

nyentek zen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedök, 

vValódi minőségben kapható csupán csak 

Holozsvártt: RITTER Tr. özvegye 
gyógysz. Továbbá Beszterczén: 

sételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 

ezen egyszerü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre
 és állandóan viszsza- 

(16-24) 

valódi 

s ily módon azok külsőjökről 

bélyegemmel vanellátva, s minden egyes por-adagot magába 

zen csmertetőjegy „Moll Seidlitz-pora" (Molls Seid- 

litz-Pulver) viznyomáson látbató. 

Használati utasítással minden nyelven. 

rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 

legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták, 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storche , Tuchlauben. TIOL. 

pDAUBITZ . F.-féle 

TWVINTW-LEGU HE HE. 
jóhatásunak bizonyult ital gyenge emésztés, nyálkásság, hámorrhoidális- sat. 

bajokban, orvostani tekintélyek és számos bizonyitványok által minden oldal- 

ról elismerve. 

orvosi iielet. 
Daubitz R. F. urnak növény-lidueur- jét kitünő segédszernek találtam 

ideges báborgásoknál az altestben, s ebből folyó röstelgésénél az alvégcsator- 

nának tartós székdugulással, elévült májbajoknál, puffadásoknál 

és tartós aranyér-bajoknál, gyomorgyengeségnél, vérdugulás követ- 

keztében. Lipcse, 10ik augustus 1865. 

(P. H.) Dr. SCHLESINGER, gyakorló orvos Lipcsében. 

Tekintetes úr! 

Miután nékem a Daubitz- féle növény-lidueur évült 
hámorrhoidalis baja- 

imban igen jó szolgálatokat tesz, kérem nékem postai utánvétel mellett nyolez 

palaczkot e lidueurból küldeni, s maradok agész tisztelettel 

Fröhlich János, ce. k. nyug. ezredes. 

Valódi állapotban egyedül kaphatni főraktárnok Daubitz C. A nál 

Bécsben, Herrengasse, 8, valamint a jagosult 
raktárakban Kolozsvártt és 

Dézsen Taujfer Józséfnél, Szászvároson (Broos) Német Vilmosnál. 

Egy laczk ára 1 frt o. é 

aeim Jamos könyvkereskedésében Kol 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 

Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön , Vokál Jánosnál Nagyenyeden, S.-Udvarhelytt, 
Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

A hajdankor története. 
Növendék ifjaknak elbeszélte Fleury Lamé, forditotta Szilágyi Sándor. 

Második kiadás. Ára füzve 70 kr. 

Péeterfi sámdor , 

Egyházi szent beszédek, 
melyeket különféle alkalommal irt és mondott. Második füzet. 

Ára 1 frt. 

VIDA KÁROLY. 

V növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

Az első ZrimyieM. 
Irta Salamon Ferencz. Történeti-mű. Ára 3 

frt. 

Náét város. 
Regény. Irta Boz-Dickens. 2 kötet. Ára 3 frt. 

A véres maromisnő. 
legenda a nagy-világból. Dath grófnö után, Kun Barna. 

Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 2 kötet. Ára 3 frt. 

kalommal, a küldeményhez 
nyerendő utasitó könyvecskémből , egyébb 
masznos tapasztalatokon kivül, tisztelt bizo- 

(269) (2-3) 
Bel-középutczában 457 szám 

alatti emeletes-ház szabadkézből 

ella dó. 
Értekezhetni bel-magyarnteza 415 

szám alatt. 

(e2n) 
A t. Szülékhez ! 

Kömoly figyelmeztetés. 
A tisztelt közönség, gyermekei egész- 

ségi állapotának megszerzése és a megle- 
vönek fentartása tekintetéből, az általam 

feltalált és kiállitott biztos hatású ,„Gilisz- 
ta csokoládétő óhajtván megszerezni, e 
törekvésében - már többször - hamisitva 

utánzott készitménynyel lön rászedetve. 
Hogy azok kik egy az enyimhez ha- 

sonló minőségü és hatásu saját készitmé- 
nyüket szolgálják ki, nyilvános csalási bűnt 
követnek el, mert az én készitményem egy 

oly titok, melyet csak magam hirok, és 
még senkivel sem osztottam meg. 

Ennélfogva figyelmeztetem a t. kö- 
zösséget, sziveskedjék ez ügybeni bővebb 
tapasztalás szerzése tekintetéből, egyszer 
egyenesen tölem megrendelni, a mely al- 

csomagolva 

mányos m névjegyzéke is átnézhető, kiknek 
száma mintegy 3800-ra rug, ezeknél saját 
készitményü ,„Giliszta csokoládém" 
mindenkor kapható. De ily helyekről is 
csak azon szeletekért állhatok jót, a melyek 
göngyöleiken sajárkezti név aláirásom bü 
lenyomatát viselik. 

E figyelmeztetésem szükséges volta 
kitünik a többi között, különösen ez alábbi 

levélből is. , 
T. Krőczer Ágoston urnak Tokajban! 

Uraságodnak bizonyosan jól fog esni a tu- 
dósitás : hogy ,„Gil szta csokoládéjának4 ha- 
tása csodálatos, nagyszerü volt. És csak- 
ugyan sajnálatos volna, ba önnek titka, 

időjártával nem kerülne a nyilvánosság elé, 

mert daczára a vegyészet nagybani előre 

haladásának, az utánzott ,Giliszta csokoládés 

az önéhez semmi tekintetben sem basonlit- 

ható, Megkülönböztetett mély tisztelettel. 

Jazka-Bratinán (Horvátországban), 
jannár 20.án , 1865. 
WIESNER HUGÓ m. k. földbirtokos. 

A megrendelések posta utján utánvé- 
tellel történhetők, 1 darab 20 krért, 
(csak nálam egyedül 6 darab 1fo- 
rint ) 

Kolozsvártt kapható: Schütz Ká- 
roly urnál, és könyvecskémben jegyzett 
(Erdélyországban) több t. Bizományos urak- 
bál. Nem különben saját termeszt- 
ményü TOKAJI ASZUBOR is. 

KRŐCZER AGOSTON s k. 
gyógyszerész Tokajban. 

György. Brassóban: 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza TA sz.)


